

УДК: 930

Кунтубаев Азим Тологенович
аспирант НАН КР
Кунтубаев Азим Тологенович
КР УИАНЫН аспиранты
Kuntubaev Azim Tolegenovich
postgraduate student
of the National Academy of Sciences

ГЕНЕЗИС ПОЛИТИЧЕСКИХ ПАРТИЙ
САЯСИЙ ПАРТИЯЛАРДЫН ГЕНЕЗИСИ
THE GENESIS OF POLITICAL PARTIES

Аннотация. В этой статье нами проанализированы роль, и место политических партий в политической системе в государства. Рассмотрены базовые характеристики политических партий. Так же сделана попытка разобрать методологические подходы, к изучению политических партий отдельных учёных политологов и социологов. Обозначены некоторые связи политических партий по идеологии, по принципу цели и стройности политических партий как политической силы влияющий на политические процессы в мире. Автором данной статьи политическая партия рассматривается как политический институт играющий большую роль в жизнедеятельности государства и общества.

Ключевые слова: политическая партия, государство, общество, политическая система, идеология, власть, цель, политические принципа.

Аннотация. Бул макалада биз саясий партиялардын саясий тутумдагы ролун жана ордун талдадык. Саясий партиялардын базалык мүнөздөмөлөрү каралды. Ошондой эле, айрым окумуштуу саясат таануучулардын жана социологдордун саясий партияларын изилдөөгө методологиялык ыкмаларды талдоо аракети жасалды. Саясий партиялардын идеологиясы боюнча, саясий партиялардын максаты жана сымбаттуулугу принциби боюнча дүйнөдөгү саясий процесстерге таасир этүүчү саясий күч катары айрым байланыштары белгиленген. Бул макаланын автору тарабынан саясий партия мамлекеттин жана коомдун турмушунда чоң роль ойногон саясий институт катары каралат.

Негизги сөздөр: саясий партия, мамлекет, коом, саясий система, идеология, бийлик, максат, саясий принциптер.

Annotation. In this article, we have analyzed the role and place of political parties in the political system of the state. The basic characteristics of political parties are considered. An attempt has also been made to analyze methodological approaches to the study of political parties by individual political scientists and sociologists. Some connections of political parties by ideology, by the principle of purpose and harmony of political parties as a political force influencing political processes in the world are outlined. The author of this article considers a political party as a political institution that plays an important role in the life of the state and society.

Keywords: political party, state, society, political system, ideology, government, purpose, political principles.

В политологической науке существует теория если существует плюрализм партий в государстве то политическая конкуренция растёт соответственно к политике приходят самые сильные во взглядах. Если конкретно взять Кыргызстан и проанализировать, как зародились политические партии то можно понять что ещё в советские времена некоторые кыргызские политические деятели намеревались создать независимую политическую партию. Но связью тем что политическая система в СССР была построена по вертикальной системе отдельную политическую партию создать им не удалось. В нынешнее время в Кыргызстане официально зарегистрировано 300 политических партий. Причиной того что политические партии создаются преддверии выборов в местные кенешы и Жогорку кенеш.

Граждане которые активно участвуют в политической жизни государства и решили создать политическую партию, чётко можно создать политическую партию отвечающую реалиям времени. Практически невозможно создать политическую партию и не участвовать политических процессах. Если политическая партия активно работает с должны определить идеологию и цель в политике своей практике. Только та обществом только предвыборный период то это псевдо партии, не имеющей своей идеологии. Такие партии становятся элементом задерживающей развитие политической партии в политической системе государств. Для развитие партийной системы в любой стране должна быть политическая конкуренция.

В. Ленин в своих трудах писал, что партия является институтом представляющий интересы простых граждан. Главной задачей политической партии является облегчение жизнедеятельно-

сти простых граждан. Политические партии во время правления Ленина в СССР фактически не существовало кроме коммунистической партии. Он искренно считал по своим взглядам что политическую партию должны представлять представители рабочего класса.

А в реалии политическая партия это объединение граждан в основе которой лежит одна идеология одна цель. Степень разновекторности политической партии от поставленных задач и целей партии. От этих элементов зависит какой слой народа партии представляет та или иная политическая партии.

В разные времена истории человечества политические партии рассматривались разными методами множества наук. В своё время в своих трудах итальянский мыслитель Н. Макиавелли группу людей стремящихся прийти к государственной власти отождествлял с политическим объединением. Но более точные научные определения политических партий начали расписывать с середины XIX века. Основными теоретиками которые глубоко начали изучать политические партии стали учёные как А.Бebel, К.Маркс, Г.Плеханов. Позднее учения о политических партиях отразили в своих трудах М.Вебер, М.Я.Острогорский, Р.Михельс. Они политическую партию анализировали структурным подходом они разбирали политическую партию по структуре. Этот подход изучения политических партий продолжил французский учёный М.Дюрвеже в 1951 году в своём фундаментальной труде «Политические партии» он досконально рассмотрел историю появления политических партий как основного института политической системы. Но даже такие глубокие научные труды не могли стать основой для выявления обширного определения политической партии.

Другой учёный К. Джанда предложил для построения общей понятной теории политической партии провести сравнительный анализ крупные организации, объединения представляющих себя к массам народа как политическая партия. С помощью своего метода К.Джанда пришёл важным фундаментальным результатам. При изучении К.Джанда политическую партию рассматривал через призму таких распространённых методов в фундаментальной гуманитарной науке как: институционализация, проблемная ориентация.

В конце своего исследования К.Джанда смог точно определить цель и идеологию многих политических партий в европейском континенте. Так же он разделил политические на идеологические и ориентированные программные партии. Исходя из анализа изучения К. Джанды, можно прийти к мнению что его метод изучения политических партий как института политической системы является основным элементом определения для конкретизации целей и влияния конкретной партии на политические процессы. Конечно нельзя считать что политологической науке можно применить этот метод для определения природы политических партий. Существуют множество альтернативных подходов других исследователей в области философии политологии и психологии. Например Ю.А.Юдин основные элементы организации которые соответствуют к признакам политической партии:

1)целесообразное участие в политической жизни государства;

2)объединение граждан по идейным принципам;

3)стабильное структурная работа).

По мнению Ю.А.Юдина только в этом случае организацию можно считать конкретной политической партией.

Другой учёный Дж.Лапаломбары также выделил основные призмы политической партии.

- 1) партия должна иметь идеологию;
- 2) создание системы управления партийными ячейками;
- 3) борьба за власть в выборах;
- 4) достижения поддержки народа в целом.

Только тех организаций которые придерживаются этим принципам по выводам Дж.Лапаломбары можно отнести к целостным политическим партиям. Но с прохождением времени концепции политических партий и требования масс к политическим партиям меняется. Во многих странах устанавливается парламентская форма правления страной. Такой процесс в политическом поле поднимает вопрос о соответствии современных политических партий к требованию времени.

Здесь мы должны обратить внимание на партийную систему того или иного государства. Существуют двухпартийная система и многопартийная система. Большинство стран мира многопартийная система. Но в развитых странах как США, Великобритания хорошо развита двухпартийная система. В такой системе обе партии претендующие на властные рычаги государства стремятся возвести свою политическую партийную идеологию к совершенству. Дж.Сартори политолог из Италии изучая партийные системы разработал термин поляризованность партийных систем это обозначало политическая партия более развитая имеющая политический и финансовый вес влияет на другие более слабые партии в политической системе. Автор данной теории чтоб показать реальность своей мысли прописал восемь элементов квази плюрализма политических партий. По эволюции политических партий часто рассматривают численность граждан входящих состав политической партии.

Строение политической партии рассматривают под разными системами:

-по системе политической партии в той или иной стране;

-по положению политической партии в политической системе;

-по политической силе партии в формировании правительства государства;

-по составу правительства это обозначает сколько человек представляющие политическую партию вошли в состав правительства.

Для полного политологического анализа политической партии определяются и иные базовые элементы политической партии. В целом если подводить краткий анализ о генезисе политической партии и его роли в политической системе государства. То нужно отметить, что политические партии как политический институт был образован, ещё XIX веке как мы уже отметили первые прототипы, политической партии были организации объединяющие граждан по идейному духу без какой либо конкретной политической цели. Позднее в нескольких странах европейского континента были образованы конкретные политические партии чёткой политической целью и конкретной идеологией.

Политическая по своей цели создаётся для участия в политическом процессе

и для прихода власти. В любой современной стране мира, политическая партия, играет большую роль в построении развитого свободного государства. Ведь именно политические партии в основном представляют законодательную ветвь власти. Где принимаются основные законы регламентирующие жизнь общества и государственных органов власти.

Сегодня когда во всё мире проходят очень сложные политические, экономические, социальные процессы роль политических партий растёт ведь политические партии как важный политический институт должны реагировать на эти процессы чтоб защитить интересы своих сторонников которые по идеологическим или политическим взглядам поддерживают ту или иную партию в выборных процессах. В целом политические партии в современном мире постоянно должны работать над преобразованием ведь общество во всём мире быстро меняется и спросы взгляды граждан мира меняется в краткие сроки времени. Современная партия это партия это партия которая может реагировать на все вызовы современного мира и отвечает на эти вызовы не отходя от своей первичной идеологии.

Литература

1. Барабанов.М.В. Из истории становления и развития политических партий и многопартийности в России. М.2010.г.
2. Зотова З.М. 100лет российской многопартийности.М.2006г.
3. Острогорский М.Я. Демократия и политические партии М.1997
4. Котляров И.В. Социология политических партий М.2011г.
5. Гамбаров Ю.С. Политические партии в их прошлом и настоящем СПб.1905г.